Groupe de Travail "Église dans la Société" (EdlS)
Rapport sur la période du 1er mai 2022 au 30 avril 2024



En avril 2024, le Groupe de Travail Église dans la Société (EdlS), composé de 5 membres néerlandophones et de 6 membres francophones, se compose comme suit: Yolande Bolsenbroek (présidente), Rob van Drimmelen (secrétaire), Lida Blommaert, Laurence Flachon, Florian Gonzalez, Greet Heslinga, Chris Lefebvre, Eefje van der Linden, David McCarthy, Elie Ngantcha et Stephen Pitt. Heike Sonnen participe aux travaux sur les questions climatiques.

Chaque fois que cela lui a été possible, le Coordinateur de la Réflexion et du Dialogue, Baptiste Thollon-Choquet, a également participé aux réunions jusqu'à ce qu'il quitte cette fonction à la fin de l'année 2023. Rob van Drimmelen est la personne de liaison entre le Groupe de Travail EdlS et le Groupe de Travail Migration, Vivre ensemble et Foi (MiSaG) ainsi que le Groupe de projet Maisons d’Espoir.

Au cours de la période allant de mai 2022 à avril 2024, 11 réunions du Groupe de Travail EdlS dans son ensemble ont eu lieu. La langue de travail était l'anglais. Une fois par an, le groupe se réunit en personne. D'autres réunions ont lieu par Zoom.

I	Questions sociales
L'Église et le monde ne sont pas des catégories distinctes. Nous sommes l'Église dans la société et nous sommes appelés à témoigner de notre foi dans le monde, en paroles et en actes. La foi a des implications sur notre action sociale et sur la manière dont nous, chrétiens, nous positionnons dans la vie de tous les jours. Guidé par cette conviction, le Groupe de Travail EdlS a examiné un nombre, nécessairement limité, de questions sociales au cours de la période couverte par le rapport.

I.1.	Questions climatiques
Lors du "Synode sur le Climat" de mars 2022, un certain nombre de décisions ont été prises qui pourraient contribuer, au sein de l’EPUB, à mettre davantage l'accent sur les questions climatiques et sur la Création dans son ensemble. Il s'agissait notamment de nommer des "éco-pasteurs" pour chaque rôle linguistique, de désigner pour chaque District un responsable chargé de promouvoir l'attention portée aux questions climatiques et d'élaborer des réflexions théologiques sur la Création. Malheureusement, et malgré les efforts du Conseil Synodal, la mise en œuvre de ces décisions s'est avérée irréaliste pour diverses raisons.

Le Groupe de Travail EdlS ne s'est pas laissé décourager par cette situation et a de nouveau accordé beaucoup d'attention au climat et à la Création au cours de la période considérée.

- Pour les Dimanches de la Création en 2022 et 2023, du matériel liturgique a été préparé pour les régions francophones et néerlandophones et distribué aux congrégations de l’EPUB.
- Le Groupe de Travail a coordonné la participation de l’EPUB à la marche pour le climat du 23 octobre 2022 à Bruxelles.
- Pour la Marche pour le Climat du 3 décembre 2023, le Groupe de Travail a organisé un culte commun dans l'église du Botanique à Bruxelles. On espère que cela deviendra une tradition et que les cultes futurs pourraient être de nature œcuménique.
- Une interview a été donnée à RCF.
- Une coopération étroite a eu lieu avec Ecokerk. Un membre du Groupe de Travail représente l’EPUB au sein de cette organisation (néerlandophone).
- Du côté francophone, des contacts prometteurs ont été établis avec des représentants des diocèses Catholiques Romains.
- Des contacts ont été pris avec les Eglises Vertes aux Pays-Bas.
- Les activités de l'ECEN (European Christian Environmental Network) sont suivies.

1.2.	Palestine et Israël
- Un message de Noël a été envoyé aux congrégations EPUB en décembre 2022. Il était basé sur l'alerte de Noël de Kairos Palestine (une organisation chrétienne en Palestine).
- En décembre 2023 également, les paroisses de l’EPUB ont été informées de l'alerte de Noël de Kairos Palestine. 
- À l'occasion de la commémoration des 75 ans de NAKBA ("désastre"), le 15 mai 2023, une lettre a été formulée et envoyée à Kairos Palestine par le Président du Synode.
- Le massacre de civils par le Hamas en Israël, le 7 octobre 2023, et la guerre qui s'en est suivie à Gaza ont incité plusieurs Églises et organisations œcuméniques en Palestine et à Jérusalem à s'exprimer à ce sujet. Ces réactions ont été compilées et publiées sur le site web de l’EPUB.
- En décembre 2023, le Groupe de Travail a envoyé des lettres pastorales à 13 Églises et organisations œcuméniques de Palestine et de Jérusalem. 
- En mars 2024, des représentants du Groupe de Travail ont eu une réunion (Zoom) avec des membres du personnel de la Presbyterian Church USA pour s'informer des activités de chacun concernant Israël et la Palestine.

II.	 Contacts internationaux 

1.1	Contacts divers
- A titre personnel, un membre du Groupe de Travail a participé à l'Assemblée du Conseil Oecuménique des Eglises, les 31/8-8/9 2022 à Karlsruhe, Allemagne. Il en a été rendu compte au Groupe de Travail.
- Le Groupe de Travail a été représenté aux réunions de la Convention germano-belge en 2022 et 2023.
- Les 2 et 3 mai 2022, il a participé à une réunion à Bruxelles de la Konrad Adenauer Stiftung. Le thème était "La géopolitique en Europe centrale et orientale". 
- En 2023, le Groupe de Travail a participé (par Zoom) à la réunion des "responsables œcuméniques" du Conseil Oecuménique des Eglises. Il en a été rendu compte au Conseil Synodal.
- Dans  le contexte du conflit entre l'Arménie et l'Azerbaïdjan, le Groupe de Travail a élaboré le texte d'une lettre du Président du Synode aux paroisses de l'Église Apostolique Arménienne de Belgique. Cette lettre a été envoyée à l'occasion de la Journée du Génocide Arménien, le 24 avril 2023. Des documents d'information sur le conflit ont été publiés sur le site web du Groupe de Travail EdlS. Les églises membres de l’EPUB ont été invitées à prêter attention (dans leurs prières) à la situation le dimanche 23 avril 2023.
- A la demande des Églises de Corée du Sud et du Conseil Oecuménique des Eglises, un projet de lettre a été rédigé pour le Président du Synode à l'intention du Ministre Belge des Affaires Étrangères (12/9/2023) sur la situation en Corée du Nord et du Sud.
- Le Groupe de Travail a participé à une réunion à Dresde, Allemagne, du 23 au 25 février 2023, de la Communion d'Églises Protestantes en Europe, sur le genre, la sexualité, l'éducation sexuelle, les abus sexuels et la "thérapie de conversion". 

1.2	Conférence des Églises Européennes
- Du 6 au 8 février 2023, le Groupe de Travail a participé (par Zoom) à la réunion des "responsables œcuméniques" de la Conférence des Églises Européennes. Il en a été rendu compte au Conseil Synodal.
- Le Groupe de Travail a étudié le document de la CEE "Every Part of Creation Matters".
- En septembre 2013, le Groupe de Travail a organisé une réunion avec le Révérend Dr Peter Pavlovic de la CEE sur les activités du Réseau Environnemental Chrétien Européen (ECEN) et sur les résultats de l'Assemblée 2023 de la CEE. La CdP28 (en décembre 2023, en les UAE) a également été discuté. 

III.	Varia
- Le Groupe de Travail EdlS était présent lors de l'atelier d'intégration en octobre 2023.
- Un stand a été mis à disposition lors de la réunion ProFest 2022.
- Le Groupe de Travail était également présent avec un stand lors de la session du Synode des 5 et 6 novembre 2022.
- Le Groupe de Travail a rédigé (en 2023), avec le Groupe de Travail MiSaG, la brochure "Jouw Woorden Wegen » (‘peser vos mots’) sur l'importance d'une utilisation prudente du langage dans la discussion sur la migration et les personnes en fuite.

IV.	Problèmes
- Malgré les efforts du Conseil Synodal, il n'a malheureusement pas été possible de mettre en œuvre les recommandations du "Synode sur le Climat" en mars 2022. Cependant, le climat (et les questions écologiques en général) restera une priorité pour le Groupe de Travail EdlS.
- Le Groupe de Travail EdlS regrette que le Groupe de Travail Théologie n'ait pas répondu positivement à la demande du Conseil Synodal de se pencher sur une théologie de la création.
- Depuis le début de l'année 2024, la Coordination Réflexion et Dialogue fonctionne sans Coordinateur. Cette situation complique la collaboration avec les autres Groupes de Travail de cette Coordination ainsi qu'avec le Conseil Synodal.
 
V.	Projets d'avenir
Outre les thèmes proposés par le Conseil Synodal et l'actualité, le Groupe de Travail EdlS souhaite continuer à travailler sur les thèmes suivants dans la période à venir: changement climatique (y compris une théologie de la création), migration et personnes en fuite, Palestine et Israël, et LGTBQIA+.

Le Groupe de Travail tient à souligner que toutes les sections de la EPUB (y compris les églises individuelles) ont la possibilité de faire des suggestions quant aux sujets qui pourraient être traités (à condition que l'expertise nécessaire soit disponible ou puisse être organisée au sein de l’EPUB).

VI.	Communication
Le Groupe de Travail est reconnaissant de l'aide qu'il reçoit de Jean-Guillaume DeMailly, le responsable de la communication de l’EPUB.

VII.	Quelques publications récentes
Disponibles en français et en néerlandais, en version imprimée et/ou via le site web de l’EPUB:
- Manuels liturgiques pour les Périodes de Création, 2022 et 2023.
- Brochure: "Abattre les murs. Quelques idées de réflexion Biblique sur le racisme», 2021
- Brochure: "Choisis la vie... Matériel de conversation pour les Districts et les congrégations EPUB", avril 2022, comprenant le sermon du Révérend Steven Fuite lors du "Synode sur le Climat" et le document de travail préparatoire.
- Dossier: quelques réactions d'Eglises et d'organisations œcuméniques au massacre du 7 octobre 2023 en Israël par le Hamas et à la guerre qui s'en est suivie à Gaza.

