Groupe de travail Église et Société (EdlS)
Rapport d’activité pour la période du 1er mai 2021 au 30 avril 2022


Les membres du Groupe de Travail EdlS sont: Greet Heslinga (président), Yolande Bolsenbroek (vice-présidente), Rob van Drimmelen (secrétaire, robvandrimmelen4@gmail.com), Lida Blommaert, Etienne Bourgeois, Laurence Flachon, Chris Lefebvre et Elie Ngantcha. Heike Sonnen collabore sur la question du climat. La langue de travail est l'anglais.

Il existe une coopération fructueuse avec Eefje van der Linden, (Responsable Formation - NL ). Rob van Drimmelen assure la liaison entre EdlS et le Groupe de Travail MiSaG (migration) ainsi que le Groupe de Projet Maisons d’Espoir.

Au cours de la période allant de mai 2021 à avril 2022, 7 réunions en ligne du Groupe de Travail dans son ensemble ont eu lieu. Dans le cadre du Synode sur le climat, un sous-groupe s'est réuni 12 fois en ligne. 

Changement climatique et écologie
La question du climat a reçu la plus grande attention en raison de la demande du Conseil Synodal d'organiser un synode extraordinaire sur le climat le 19 mars 2022. Il a également été demandé à EdlS de préparer un document de discussion. Ce document "Choisissez la vie..." (d'après Deutéronome 30:19), a été envoyé à tous les Districts et paroisses pour discussion en vue de la préparation du Synode. 
Le Synode sur le climat a été largement considéré comme un succès, mais le programme de l'après-midi aurait bénéficié de plus de temps pour les discussions dans les groupes de travail et pour la formulation de propositions.

Les autres activités du groupe de travail EdlS sur le climat ont consisté en :
- la préparation et envoi du matériel liturgique pour le Dimanche de la Création en 2021.
- la préparation et envoi d'une prière pour marquer l'importante conférence sur le climat de la CdP 26 à Glasgow, au Royaume-Uni (novembre 2021).
- l’envoi d'invitations à participer à la marche nationale pour le climat en octobre 2021. Un groupe de 25 personnes a répondu et a marché derrière une bannière de l’EPUB. 

Greet Heslinga représente le groupe de travail dans EcoKerk, qui fait partie du réseau Justice et Paix au sein de l'Église Catholique Romaine. Heike Sonnen représente l’EPUB au sein d'ECEN (European Christian Environmental Network).

Racisme
En réponse à la mort de George Floyd en mai 2020, l’EPUB a publié une déclaration sur les méfaits du racisme. Sur proposition du Conseil Synodal, EdlS a préparé une brochure : " Abattre les murs. Quelques idées de Réflexion Biblique sur le Racisme". Cette brochure, qui a été envoyée à toutes les paroisses EPUB en 2021, vise à stimuler un auto-examen critique d'un éventuel racisme (inconscient) en nous-mêmes mais aussi à différents niveaux de notre église.

Antisémitisme
Avec le groupe de travail "Judaïsme", nous avons discuté de la meilleure façon d'aborder le thème de l'antisémitisme au sein de l’EPUB.



Varia
La CEC (Conférence des Eglises Européennes) a lancé un appel documenté pour que tout le monde soit vacciné contre le Covid-19 en 2021. EdlS a traduit cet appel en français et en néerlandais et l'a placé sur le site web de l’EPUB.

Sur la suggestion d’EdlS, l’EPUB a signé une pétition, dans le cadre de la campagne Right to Cure, demandant la levée des brevets sur les vaccins Covid-19.

Pour soutenir les églises du Myanmar, après la prise du pouvoir par les militaires, EdlS a rédigé une lettre pastorale, qui a été envoyée par le Président du Synode le 15 avril 2021.
En outre, pour soutenir les églises d'Ukraine, une lettre pastorale a été envoyée immédiatement après l'invasion par la Russie en février 2022.
Grâce à nos contacts avec les chrétiens palestiniens, l'"Alerte de Noël" de Kairos Palestine - une organisation chrétienne en Palestine - a été diffusée aux paroisses de l’EPUB pendant la période de l'Avent 2021.

Communication
Une bonne communication est importante pour la présence dans l'église et la société. Il y a une très bonne coopération avec le responsable de la communication Jean-Guillaume De Mailly. Les moyens et méthodes suivants ont été utilisés pendant la période de référence :
- Le site web de l’EPUB où le groupe de travail EdlS a sa propre page. 
- Communications pour les congrégations EPUB par le biais du bureau du Synode.
- Articles dans Pro-News. 
- Le dépliant que EdlS utilise pour se faire connaître a été mis à jour et redessiné.

Perspectives et projets
Le fonctionnement du Groupe de Travail a été évalué positivement par les membres. L'engagement est suffisant, mais des priorités doivent être fixées. Outre les éventuelles demandes du Conseil Synodal et les réponses à l'actualité, les priorités seront le changement climatique et la discrimination dans ses différentes manifestations. Le Groupe de Travail recherche des nouveaux membres et un nouveau Président (poste vacant à partir du 1er décembre 2022). Les réunions se dérouleront principalement en ligne. 


